

Секция «Социология»

**Цивилизационная идентичность Сибири: от областничества рубежа  
XIX-XX веков к современным оценкам.**

*Зайнутдинов Андрей Эдуардович*

*Аспирант*

*Социологический институт РАН, г. Санкт-Петербург, Сектор истории российской  
социологии, Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: andreyzayn@yandex.ru*

Сибирь на протяжении всего времени ее освоения обладала определенной спецификой. Еще до колонизации русскими на территории Сибири проживало множество коренных народов, которые начали смешиваться с русскими после их появления. Традиционно считают, что Сибирь была присоединена к России после похода Ермака в 1580-1581 годах. Действительно, это был крупный завоевательный поход, однако Сибирь была известна русским и до этого. Уже с начала XV века в Сибири существовали первые постоянные русские поселения, а также происходили столкновения казачьих войск с инородческими племенами.

Освоение Сибири русскими происходило тремя основными путями: добровольное движение русских переселенцев за Урал в поисках лучшей жизни и правды, военная колонизация, а также штрафная колонизация. Штрафная колонизация наводняла сибирское общество преступниками самых разных мастей и оказывала на него деморализующий эффект. Отношения Сибири с центром Российской империи тоже носили особый характер на протяжении всего ее существования. Это связано с огромной удаленностью Сибири от центра и особой колониальной политикой центра по отношению к Сибири. В связи с этим полномочия сибирских властей были практически не ограничены, что открывало простор любому произволу. На протяжении нескольких веков Сибирь рассматривалась центром, во-первых, как экономическая колония, во-вторых, как восточный рубеж обороны страны (поэтому и происходила военная колонизация), в-третьих, как место ссылки неугодных правительству людей. Только в XIX веке отношение центра стало постепенно изменяться. Сибирь начала интегрироваться не только в экономическое и политическое пространство России, но и в культурное, правовое и другие. Постепенно Сибирь интегрировалась в цивилизационное пространство России, не утратив, однако, собственной идентичности.

Таким образом, можно сказать, что «в составе России Сибирь имела как бы две ипостаси: отдельность и интегрированность» [Сибирь в составе Российской империи 2007: 24]. Эти ипостаси обусловили специфику идентификации. Впервые целостный и комплексный взгляд на положение Сибири в составе России попытались выработать сибирские областники во второй половине XIX в.

Сибирское областничество – это общественно-политическое регионалистское движение части интеллигенции Сибири второй половины XIX – начала XX века. Сибирские областники, изучая цивилизационное пространство Сибири, сформулировали концепцию Сибири как колонии. Комплексное обоснование колониального положения Сибири дал Н.М. Ядринцев в книге «Сибирь как колония» [2].

Для выявления оценок и представлений о современной Сибири как особом регионе, имеющем свои традиции, культуру и региональные интересы, а также для оценки

актуальности идей сибирского областничества в настоящее время, нами был проведен экспертный опрос на территории Сибири.

Интервьюирование экспертов проводилось в период июль-август 2010 года в трех городах Сибири: Горно-Алтайск, Барнаул, Новосибирск. В качестве экспертов были выбраны следующие категории лиц: ученые, профессионально занимающиеся историей Сибири, местные политики, общественные деятели. Для интервьюирования было сформулировано 4 тематических блока, состоящие каждый из 3-4 вопросов. Были выделены следующие блоки вопросов: понятие и образ Сибири в настоящее время, степень региональной общности Сибири, наличие и степень разрешенности «сибирских вопросов» в настоящее время, известность и распространенность идей автономности Сибири, исторически представленных сибирским областничеством.

При характеристике Сибири многие респонденты подчеркивают два аспекта. С одной стороны, подчеркивается географический аспект: Сибирь – это крупнейший макрорегион. С другой стороны, эксперты обращают внимание на то, что в настоящее время Сибирь – это регион-донор, который обеспечивает ресурсами страну, однако не получающий достаточного вознаграждения за этот свой вклад в экономику. Это также является одной из ключевых проблем, которые выделяли эксперты. Кроме того, все эксперты обращают внимание на то, что Сибирь – это очень малонаселенный регион. Вследствие этого возникают и особые проблемы в развитии, связанные с высокими затратами на душу населения.

Особое внимание некоторые эксперты уделяли людям, которые живут в Сибири, то есть сибирякам. Так, характеризуя образ Сибири, Петров В.И. говорит: «главные черты образа Сибири – это, конечно, люди, которые здесь живут и которые работают, не боясь трудностей...».

Данные аспекты Сибири особо выделяли сибирские областники. С одной стороны, они отмечали природу Сибири, ее климат, которые формируют особый дух сибиряка. С другой – они боролись за экономическое процветание Сибири, считая ее колонией, прежде всего в экономическом смысле. И, как отмечают практически все эксперты, Сибирь остается во многом экономически отсталым регионом и в настоящее время, по крайней мере, большинство ее районов. Некоторые из экспертов, например, Пожарская К.А., Гончаров М.Ю., даже склонны считать верным в настоящее время тезис областников, что Сибирь является колонией в экономическом смысле.

Вообще, можно сделать вывод, что природно-географические особенности Сибири являются центральным отличительным и самохарактеризующим признаком Сибири. В образе Сибири природа занимает очень значительное место. Это в целом соответствует концепции областничества.

Идеи областников большинством экспертов считаются до сих пор актуальными, положение Сибири в целом не изменившимся, и проблемы, выделявшиеся областниками продолжающимися существовать.

Таким образом, цивилизационная идентичность Сибири в настоящее время основывается на том же ядре, на котором она возникла в процессе присоединения к России. Можно сделать вывод, что, несмотря на все изменения, произошедшие в Сибири за несколько столетий, ее место в цивилизационном пространстве остается по большому счету прежним.

## **Литература**

*Конференция «Ломоносов 2011»*

1. Сибирь в составе российской империи. М., 2007.
2. Ядринцев Н.М. Сибирь как колония. НСК, 2003.